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з його експлуатацією, й обчислюються переважно на 
основі закупівельних і реалізаційних цін.

Визначення показників конкурентоспроможнос-
ті стосовно продукції конкурентів здійснюється екс-
пертами шляхом оцінки якості товарів, привабли-
вості товарів-конкурентів щодо їх асортименту й 
аналізу цін. На цьому етапі крім експертної оцінки 
доцільно використовувати соціологічне опитування, 
що дасть змогу проаналізувати такі складові асор-
тиментної характеристики товарів, як імідж товару, 
торгової марки тощо.

Залежно від одержаних результатів порівняння 
продукції з еталоном можуть бути прийняті рішен-
ня про розширення випуску й реалізації продукції 
при високому інтегральному показникові конкурен-
тоспроможності і навпаки. Результатом проведеної 
оцінки конкурентоспроможності може стати систе-
ма маркетингових заходів щодо підтримки або по-
ліпшення конкурентного статусу підприємства, по-
силення слабких сторін продукції, що випускається. 
Вибір оптимальної конкурентної стратегії підприєм-
ства вимагає врахування фінансових критеріїв. 

Стратегія підвищення конкурентоспроможності 
може забезпечити стійке зростання продажів продук-
ції підприємства на ринку максимально можливими 
темпами при досягненні трьох умов: рентабельність 
використання власного капіталу має бути більшою 
за вартість капіталу підприємства (середньозваже-
на); чистий дохід від інвестицій — перевищувати 
суму інвестицій (з урахуванням дисконтування), а 
ринкова вартість цінних паперів — перевищити бух-
галтерську оцінку активів.

висновок. Оцінка конкурентоспроможності на-
ціональної економіки в контексті вступу до COT 
стосується насамперед можливостей вітчизняних 
виробників конкурувати на внутрішньому і зовніш-
ніх ринках з виробниками інших країн, а отже, най-

більш об'єктивними у цьому аспекті є порівняльні 
оцінки української економіки у рейтингах міжнарод-
них організацій. На жаль, Україну поки не включено 
до рейтингу Міжнародного інституту розвитку ме-
неджменту (IMD, Швейцарія), що найбільш комп-
лексно оцінює конкурентоспроможність 49 країн 
світу відповідно до 300 критеріїв. 

У міжнародних рейтингах конкурентоспромож-
ності Україну традиційно відносять до країн, що роз-
виваються і характеризуються підвищеною політич-
ною й економічною нестабільністю, несприятливим 
інвестиційним кліматом і надзвичайно високими 
ризиками господарської діяльності. Проте європей-
ські стандарти якості стають дедалі жорсткішими і 
створюють істотні бар’єри у сфері торговельних від-
носин між Україною та ЄС.
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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПЛОДІВ І ЯГІД

У промисловому садівництві країни накопичи-
лася низка кризових явищ, що спричинили значне 
зменшення обсягів виробництва плодів і ягід та при-
звели до загострення соціальних проблем, особливо 
у садівницьких господарствах, росту їх збитковості, 
зниження мотивації до продуктивної праці, а також 

втрати виробничого і трудового потенціалу й інвес-
тиційної привабливості галузі.

Підвищення конкурентоспроможності плодо-
ягідної продукції є найважливішим чинником за-
безпечення ефективного функціонування галузі.  
У ринкових умовах ця проблема набуває особливої 
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актуальності внаслідок загострення конкуренції 
і вступу України до Світової організації торгівлі. 
Саме цим питанням і присвячене монографічне до-
слідження В.А. Рульєва *.

У вітчизняній економічній літературі недостат-
ньо висвітлено теоретичні й методичні аспекти 
конкурентоспроможності плодів і ягід, а також са-
дівницьких підприємств. У науковому дослідженні 
автор зробив вдалу спробу в теоретичному плані 
узагальнити сутність конкуренції і конкурентоспро-
можності продукції садівництва, визначити методи 
її оцінки, а в практичному — обґрунтувати основні 
напрями підвищення конкурентоспроможності віт-
чизняної плодоягідної продукції.

Він ґрунтовно розкриває сутність і розвиток кон-
куренції, характеризує різні її види (с. 7—11), визна-
чає характерні особливості конкуренції в сільському 
господарстві (с. 12) й робить узагальнюючий ви-
сновок, а саме: під конкурентоспроможністю про-
дукції необхідно розуміти комплекс економічних, 
технічних, технологічних, екологічних, організацій-
них, правових і нормативних параметрів, які забез-
печують високі споживчі якості товару; вищий, по-
рівняно з конкурентом, попит на ринку, мінімальні 
витрати на його виробництво і вищий рівень цін 
при реалізації продукції, який гарантує виробникові 
максимальний прибуток (с. 15—16).

Розглядаючи питання конкурентоспроможності 
садівницької продукції, автор обґрунтовує й наво-
дить систему показників цінних ознак плодів і ягід 
(с. 25), а також описує різні методи оцінки продукції 
та садівницьких підприємств.

З аналізу тенденцій розвитку і стану промислово-
го садівництва України на різних етапах його розви-
тку, відповідних наукових розробок у системі веден-
ня садівництва випливає обґрунтований висновок, 
що у промисловому садівництві спостерігається 
стійка тенденція до зменшення площ промислових 
плодових насаджень і валових зборів плодів та ягід. 
Причиною цього є відсутність власних коштів на 
розвиток галузі у садівницьких підприємствах, по-
рушення технології виробництва плодів у багатога-
лузевих господарствах, парцеляція площ плодових 
масивів, а також згортання галузі в більшості сіль-
госппідприємств (с. 73—74).

У межах логічно послідовної структури роботи 
автор розглядає породно-сортовий склад і структу-
ру промислових насаджень (с 74—82), сегментацію 

ринку плодової продукції (с. 82—97), маркетингову 
діяльність садівницького підприємства (с. 97—107), 
проводить оцінювання конкурентоспроможності са-
дівницьких підприємств (с. 153—164). На підставі 
досліджень у книзі узагальнено основні шляхи і на-
прями розвитку плодового розсадництва (с. 81—82) 
та ринку плодоягідної продукції (с 96), а також осно-
вні чинники конкурентоспроможності плодів і ягід 
(с. 104).

В монографії наводиться методика оцінки конку-
рентоспроможності помологічних сортів плодових 
культур, яка розроблена автором на підставі виділен-
ня і сукупного врахування основних критеріїв якості 
продукції для окремих суб’єктів ринку — виробників, 
оптово-роздрібних торговців і споживачів продукції. 
Оцінку конкурентоспроможності помологічних сор-
тів плодових культур рекомендується здійснювати 
за грунтово-кліматичними зонами, враховуючи їхні 
природні особливості, які впливають безпосередньо 
на товарні та смакові якості й величину плоду, а та-
кож ціну реалізації в різних регіонах (с. 109—111).

Третій розділ рецензованої книги присвячено ав-
тором основним напрямам розвитку промислового 
садівництва і підвищення його конкурентоспромож-
ності (с. 184—267). Заслуговує на увагу представ-
лена концепція розвитку і підвищення конкуренто-
спроможності галузі, висвітлення шляхів стійкого 
розвитку садівницьких підприємств і ролі держав-
ної підтримки галузі у підвищенні конкурентоспро-
можності вітчизняного садівництва. Серед основних 
чинників конкурентоспроможності плодів і ягід 
автор виділяє удосконалення породно-сортового 
складу насаджень та якість вирощуваної продукції, 
ринкову інфраструктуру й інновації. Спираючись на 
обґрунтовані аналітичні розробки, автор вийшов на 
всебічно аргументовані пропозиції щодо підвищен-
ня конкурентоспроможності плодоягідної продукції 
з урахуванням особливостей галузі.

Аналіз містить висновки і конкретні пропозиції з 
проблеми конкурентоспроможності плодів і ягід. Ве-
лике практичне значення мають наведені в додатках 
стандарти Європейської економічної комісії ООН, 
які стосуються збуту та контролю товарної якос-
ті плодів і дають можливість визначити експортні 
можливості вирощеної продукції.

Монографія добре структурована, містить ве-
лику кількість статистичного матеріалу, поданого 
в таблицях, а також схем і прикладів. Проте книга 

* Рульєв В.А. Конкурентоспроможність плодів і ягід. — Мелітополь: ТОВ «Видавничий будинок ММД», 2007. — 315 с.
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ювілеї

МИКОЛІ АНДРІЙОВИЧУ ПЄХОТІ — 65 РОКІВ

7 січня поточного року виповнилося 65 років з 
дня народження заступника завідувача відділу спе-
ціалізації та координаційно-інформаційної роботи 
Національного наукового центру «Інститут аграрної 
економіки» Миколи Андрійовича Пєхоти.

Народився Микола Андрійович у с. Садовий 
Брагінського району Гомельської області (Республі-
ка Білорусь) в родині селян.

Після закінчення гірничопромислового училища 
з 1962 р. працював на шахті №32-В Сніжнянського 
району Донецької області підземним електрослюса-
рем. Закінчивши середню школу робітничої молоді, 
навчався у Київському національному (державно-
му) університеті ім. Тараса Шевченка, який закінчив 

за спеціальністю обчислювальна математика (1964-
1970 рр.).

З вересня 1970 р. працював в Обчислювальному 
центрі УНДІЕОСГ, а з 1978 р., після його реоргані-
зації, у Кущовому інформаційно-обчислювальному 
центрі, обіймаючи посади молодшого наукового 
співробітника, керівника групи, завідувача відділу. 
Займався питаннями використання математичних 
методів в економічних дослідженнях, а в 1975—1980 
рр. брав участь у розробці методики економічної 
оцінки земель Української РСР та опрацюванням 
програмного забезпечення для її проведення. 

Пам'ятним етапом у діяльності Миколи Ан-
дрійовича є перехід до Інституту кібернетики 
ім. В.М. Глушкова НАНУ. У спеціалізованому 
конструкторсько-технологічному бюро програмно-
го забезпечення він працював на посадах провідно-
го конструктора та начальника сектору (1981—1990 
рр.). Тут у колі інтересів вченого були питання сис-
темотехнічного забезпечення розподільних обчис-
лювальних мереж і проблеми захисту інформації в 
таких мережах.

Повернувшись 1990 р. до Кущового інформаційно-
обчислювального центру при Інституті аграрної еко-
номіки, очолював відділ, а з 1992 р., після приєднан-
ня центру до ННЦ «ІАЕ», призначений заступником 
завідувача відділу. У цей період сфера діяльності 
вченого охоплювала проблеми створення обчислю-
вальних мереж, інформаційного забезпечення, опра-
цювання баз даних і застосування математичних ме-
тодів в економічних дослідженнях.

В історію інституту Микола Андрійович увійде як 
основний розробник баз даних, якими в досліджен-

не позбавлена й деяких недоліків. Окремі постано-
вочні питання стосовно державної підтримки галузі 
вимагають подальшої й поглибленої конкретизації. 
Для об’єктивної оцінки конкурентоспроможності 
окремих сортів плодових культур бажано аналізува-
ти їх конкурентоспроможність за кілька років. Але 
незначні упущення автора не впливають на загаль-
ну високу оцінку монографічного дослідження, те-
оретичний, методологічний та аналітичний рівень 
книги. Вона написана вченим, який розуміє і чітко 
висвітлює глибинні проблеми конкурентоспромож-

ності вітчизняного садівництва й необхідність її під-
вищення до рівні сучасних вимог. У цілому моно-
графія характеризується логічним, доступним для 
сприйняття викладенням матеріалу, є цікавою й ко-
рисною для державних діячів і службовців, наукових 
працівників та аспірантів, викладачів навчальних за-
кладів і студентів.

М.Г. Лобас, 
доктор економічних наук,

член-кореспондент УААН


